



УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЭСНІК

№ 11
(266)
лістапад
2019

Выдаецца з мая 1996 г. Прыядычнасць – 1 раз на месяц

Газета ўстановы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

ГОД МАЛОЙ РОДИНЫ: Формирование гражданской позиции студентов

На заседании Совета университета 21 ноября 2019 года был заслушан доклад проректора по воспитательной работе В.В. Ясева на тему «Формирование активной гражданской позиции у студентов и учащихся в ходе реализации плана мероприятий к Году малой родины в университете». В докладе была проанализирована деятельность в этом направлении всех основных подразделений университета, намечены актуальные задачи на ближайшую перспективу.

Сегодня проблема формирования активной гражданской позиции у подрастающего поколения рассматривается в нашей стране на самом высоком уровне. В целях стимулирования социально-экономического развития регионов, сохранения историко-культурного и духовного наследия 2018–2020 годы проходят под знаком Года малой родины.

знания, литературы и межкультурных коммуникаций, истории Беларуси и восточных славян, общего и славянского языкознания, музыки и эстетического воспитания, тем более что специфика читаемых учебных дисциплин предоставляет для этого широкие возможности.

Так, кафедрой естествознания проведена экоклиниговая экспедиция в долину р. Дебря, семинар «Возможности и перспективы сотрудничества науки и практики для поддержания биоразнообразия на территории Могилева: местная инициатива «Город-сад, город-луг» – итоги», круглый стол-тренинг «Основы формирования зон поддержки биоразнообразия».

Кафедрой музыки и эстетического воспитания реализуется творческий проект «Живой голос музыки», суть которого – пропаганда лучших образцов композиторов и поэтов Приднепровского края.

Большая работа по популяризации белорусской культуры среди молодежи, привлечению внимания к литературному наследию А.А. Куляшова была проведена в рамках закрытого областного конкурса «И кружится планета Куляшова» кафедрой литературы и межкультурных коммуникаций.

Интересно проведены занятия старшим преподавателем кафедры детства и семьи Н.Ю. Ясевой в рамках дисциплины по выбору «Этнопедагогика» на базе учебно-экспозиционного комплекса университета. Один из ярких примеров внеучебной воспитательной работы по предмету являются ежегодные выставки произведений художников Могилевщины, организуемые доцентом кафедры философии В.А. Костеничем.

При планировании своей деятельности на семестр всеми кураторами в университете включаются мероприятия по формированию активной гражданской позиции. Большую работу в этом направлении проводят А.В. Довгаль, А.Н. Маёров, А.Г. Агеев, Е.А. Мурашко, Л.В. Володькова, Н.Б. Тупицына. С целью формирования ценностного отношения к малой родине в форме коллективного

общезнания прошли литературные и литературно-музыкальные вечера: «Беларусь в поэзии и прозе», «Моя Беларусь», «Я вырос здесь, и край мне этот дорог», «Моей родине посвящается» и др. Традиционным также стало проведение в общежитиях мероприятий в рамках Дней национальных культур.

Проект «География студентов иныаза», посвященный Году малой родины, открывал в университете череду факультетских мероприятий. Данный проект состоит из двух частей. Одну из них можно увидеть на стенде 6 этажа учебного корпуса 1а, где собраны рассказы студентов об их родных городах, написанные на разных языках: русском, белорусском, английском, немецком, французском и туркменском. В центре стенда – карта Беларуси, сделанная руками студентов из нитей цвета белорусского флага – зеленого, красного и белого. Нити символизируют единение всех студентов факультета. На карте отмечены все родные города студентов иныаза. А вторая часть проекта – это видео-экскурсии по родным городам студентов, которые можно увидеть в общественной группе социальных сетей.

Большую работу, приуроченную к Году малой родины, проводит коллектив библиотеки университета. В 2018 году разработан и реализован проект по созданию на web-сайте библиотеки виртуального ресурса «Мы этой земли продолжение» (<http://library.msu.by/glavnaya/proekt/naya-deyatelnost>). В рамках проекта был проведен опрос более 100 студентов. Собранные материалы легли в основу интерактивной карты малой родины наших студентов, уроженцев городов и сел Беларуси, Туркменистана.

В читальных залах библиотеки работают постоянно действующие выставки литературы, посвященные Году малой родины, в читальном зале учебного корпуса №1 создана постоянно действующая зона для проведения арт-выставок картин и фотографий, где уже состоялись фотовыставки: «Шляхамі роднага краю» (автор – заслуженный фотохудожник Международной Федерации фотоискусства (FIAP) Василий Титов, старший преподаватель кафедры ЛиМК); «Малая радзіма пачынаецца з сям'і» (автор – выпускница университета Кристина Пузанова); «І глядзіць Магілёў вачыма чорна-белых фотаздымкаў» (из коллекции Олега Лисовского).

Во все ширококомасштабные университетские мероприятия: конкурс профессионального мастерства «Лучший будущий учитель», художественного самодетельного творчества «Звездный путь», конкурс «Студент года», проект «Гонар і мужнасць» – были включены блоки данной тематики. Цикл видеонювелл «Моя малая родина» стал призером Международного молодежного конкурса социального кино и социальной рекламы «Мотивация – Евразия. Малая Родина – 2019». Организованы и проведены фотовыставки «Ізноў ясна мая прыйдзе...» Натальи Юренковой, «Мой университет» студентов и выпускников университета.

В рамках Года малой родины в апреле 2019 года состоялась XVIII республиканская выставка научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи, по итогам которой университет награжден дипломом 1 степени Министерства образования Республики Беларусь за высокий уровень и инновационные подходы в воспитательной деятельности и системное представление педагогического опыта.

Важно, чтобы весь период жизни студентов в вузе стал для них школой гражданского и нравственного воспитания, активного участия в организации жизни вуза, города, региона, страны. Благодаря этому студенты приобретают навыки организации, развивают личностные качества, необходимые специалисту, руководителю, общественному деятелю.

По материалам доклада проректора по воспитательной работе В.В. ЯСЕВА



Открытие стенда «Шестой этаж. География студентов иныаза»

Коллективом университета на всех уровнях организации учебно-воспитательного процесса уделяется большое внимание формированию активной гражданской позиции обучающихся, в том числе при реализации плана мероприятий, посвященных Году малой родины.

В планы органов студенческого самоуправления включены мероприятия соответствующей тематики. По инициативе Координационного студенческого совета университета (КССУ) занимательно и информативно были проведены квесты: в мае – «Тайны городов», в сентябре – «Привет, университет!» Погрузиться в атмосферу традиционных обрядов, почувствовать колорит белорусской культуры смогли участники мероприятий, посвященных «Дню вышиванки», которые члены КССУ провели на базе оздоровительного лагеря «Любуж». А некоторые бойцы педотряда имени Гришина и сегодня носят белорусский символ.

Организаторами и активными участниками разнообразных акций, конкурсов, викторин, встреч, круглых столов, посвященных Году малой родины, были члены БРСМ. Во время этих мероприятий участники рассуждали о том, с чего начинается биография человека, что такое историческая память в отношении к своей малой родине, почему она важна для человека, в чем должна проявляться ответственность перед малой родиной сегодня и в будущем.

Самыми яркими мероприятиями стали: акция «Сады мира», в рамках которой студенты замесились благоустройством территории Могилевского специального дома для ветеранов и инвалидов; интеллектуальный турнир «Моя Беларусь»; квест среди команд факультетов университета с целью приобщения студенческой молодежи к городской культуре, ознакомления с историческими местами города Могилева. Наши студенты и учащиеся активно участвуют в общереспубликанском молодежном проекте «#ЗаДело!», посвященном Году малой родины.

Кроме организации самих мероприятий немаловажную роль в вовлечении молодежи в общественно важные дела играет личный пример. Одним из таких является участие секретаря БРСМ университета Екатерины Сапетовой вместе с супругом в городской акции «Парк семейных деревьев» в родном Могилеве. Семейные парки и аллеи появляются в каждом регионе Беларуси. Желающие в честь бракосочетания, рождения ребенка и других важных поводов смогут посадить там свое дерево.

Следует отметить значительную работу в рамках Года малой родины кафедр естество-



Представители МГУ имени А.А. Куляшова на XVIII выставке

творческого дела в апреле был проведен открытый кураторский час Т.П. Чикиндиной, методическая разработка которой заняла в университетском конкурсе методических проектов первое место.

В каждом из общежитий проведен комплекс тематических мероприятий, в том числе направленных на ознакомление с литературным, историческим, творческим наследием малой родины, а также историей и культурой г. Могилева (всего более 50 мероприятий). Традиционным (и не только в Год малой родины) стало проведение в общежитии №1 совместно со студентами, проживающими в общежитии №2, для студентов-первокурсников пеших экскурсий по г. Могилеву. Во всех

Вінішум!

Рэктарат і прафкам супрацоўнікаў універсітэта вінішуюць з юбілеем
ГАРОШЧАНКА
Ганну Фёдараўну,
ШАПЫРА
Міхаіла Маісеевіча

Прыміце самую шчырую пажаданні здароўя, шчасця і дабрабыту! Хай працоўныя будні не прыносяць стомы, жыццё не пакіне непакораных вышынь, а наперадзе будуць новыя праекты і дасягненні!

День самоуправления – 2019

День самоуправления прошел в МГУ имени А.А. Куляшова 14 ноября. В университете подобное мероприятие было организовано уже в третий раз. С самого утра и до 15.00 студенты занимали должности ректора, проректоров, деканов и их заместителей, руководителей отделов, преподавателей. В обязанности дублеров входило участие в заседаниях, решение важных проблем университета, проверка посещаемости и организация учебных занятий.

В этом году ректором-дублером стал студент 2 курса историко-филологического факультета Игорь Новиков. В течение дня ему удалось провести совещание с дублерами-коллегиями, подготовить отчет о проблемах университета и путях их решения. «В прошлом году мне уже выпал шанс принять участие в Дне самоуправления, – делится впечатлениями Игорь. – Тогда я занимал должность проректора по воспитательной работе. В этом году решил попробовать свои силы на должности ректора университета. Почему именно ректора? В какой-то степени – это была моя мечта: на один день стать руководителем такого большого «механизма». Мне очень понравилось занимать эту должность. За те часы, которые я провел на этом месте, удалось решить волнующие вопросы, принять студентов и преподавателей с их проблемами и попытаться решить эти проблемы».

Дельные предложения поступили от студентки факультета педагогики и психологии детства Александры Орловой. Девушка хочет помочь иностранным студентам сплотиться с белорусскими. «Для этого необходимо провести «Фестиваль наций», который поможет ребятам сдружиться и найти общий язык», – отметила Александра.

Алексей Косов, дублер проректора по воспитательной работе, студент историко-филологического факультета, предложил нововведение в организации работы кураторов: раз в два месяца кураторам посещать общежития. «Было бы хорошо также организовать визит психологов», – поделился Алексей.

Ректор МГУ имени А.А. Куляшова Денис Владимирович Дук согласился с предложениями студентов и пообещал в скором времени озвучить свое решение.

Ребятам, исполняющим обязанности руководящих должностей, пришлось нелегко. А как же прошел день у студентов, которые взяли на себя ответственность за проведение учебных занятий? Дублеры проводили 3-ю и 4-ю пары. Своими впечатлениями поделился студент 2 курса факультета иностранных языков Александр Володьков: «Как мне в голову пришла идея проведения пары? Сложно ответить. Я просто решил попробовать свои силы в этом деле. Будущая ведь работа, так сказать. Мне досталась пара по грамматике английского языка. Сложностей в организации учебного занятия не возникло. Обстановка была спокойная. Студенты относились с уважением, слушали и выполняли все задания. Преподаватель исправил меня только один раз, но это не страшно. Ведь все мы учимся на своих ошибках».

Ни один студент не остался равнодушным. Каждый получил положительные эмоции и ценный опыт. «Мне все очень понравилось. После сегодняшнего дня я стал намного больше понимать устройство университета и факультета. Работа у нашего руководства действительно сложная, я прочувствовал это на себе. В следующем году буду участвовать обязательно. Спасибо университету за предоставленную возможность», – отметил Роман Арданович, студент историко-филологического факультета.

Ксения МАРТУСЕВИЧ,
студентка 2 курса историко-филологического факультета.
Фото автора.

«СТУДЕНТ ГОДА»

Універсітэцкі этап конкурса «Студент года» прайшоў 24 октября в МГУ имени А. А. Кулешова. Представители разных факультетов соревновались в нем по четырем номинациям.

ЛИДЕР

Первая номинация – конкурс на лучший видеоролик, где члены жюри заранее отсмотрели и оценили работы конкурсантов. Вторая – «Самопрезентация»: каждый участник должен был рассказать что-либо о себе. Так, например, зритель смог узнать о том, что Кирилл Шкурко – организатор областной интеллектуальной игры «VersionX», которая, стоит отметить, не единожды проводилась на базе нашего университета.

В третьем конкурсе – «#ВПрофессии» – участники продемонстрировали владение ораторским мастерством. Задача конкурсантов состояла в том, чтобы представить свою будущую профессию. Тот же Кирилл Шкурко разыграл сценку, в которой показал собственный школьный урок в будущем. Максим Юревич продемонстрировал публике смешную сценку «Физиошник на экзамене не по анатомии», в которой главный персонаж явился сдавать экзамен, однако знаниями не владел и на вопрос о том, где находится аппендицит, смело ответил: «Аппендицит вырезали. Где он сейчас – не знаю».

В четвертом, творческом, конкурсе почти все исполнили песни, посвященные Году малой родины. Ангелина Музыкантова прочитала стихотворение.

Все участники конкурса одержали победу в одной из номинаций:



Максим Юревич – лучший творческий номер; Кирилл Шкурко – патриот своей страны; Анастасия Силина – явный лидер; Анастасия Шелягина – лучший по профессии; Анастасия Страмушевская – лучший видеоролик; Ангелина Музыкантова – ораторское мастерство; Кроме того, были определены 3 призовых места: Анастасия Страмушевская – 1 место; Анастасия Силина – 2 место; Кирилл Шкурко – 3 место. Каждый из участников получил памятные дипломы, а также денежные сертификаты от БРСМ.

Кирилл НИКИТИН,
студент 2 курса историко-филологического факультета.
Фото – Егор МАЛЕЙКО.

ПЕРВОКУРСНИКИ ЗАЖГЛИ ЗАЛ!

19 ноября в МГУ имени А. А. Кулешова состоялась День первокурсника – 2019. Полный зрительский зал, дружная шумная поддержка и музыкальная атмосфера на сцене, первокурсники нервничают за кулисами – это понятно, впереди их ждет выступление за честь своего факультета. На сцене звучит гимн университета, зрительский зал поднимается со своих мест – главный праздник первокурсников начинается...

Мероприятие проходит в два этапа. Первый – визитка «Университет первокурсников». Задача участников – максимально просто и быстро раскрыть тему за пять минут. У ребят это выходит на отлично!

Первыми на сцене появляются студенты историко-филологического факультета. Ребята показывают веселые сценки о нелегком студенческом быте: первая сессия, пары, шутки о деканате. Много музыки. Студенты факультета иностранных языков задумали создать новый сайт, приглашая на сцену типичных, по их мнению, представителей каждого факультета. В зале раздаются смех: студенты действительно узнают свой факультет. Ребята с физо решили «взять» зрителей при помощи массовой культуры. На сцену выносят трон из известного сериала «Игра Престолов». Первокурсники разыгрывают сценку о королевстве. Факультет начального и музыкального образования заводит зал яркими музыкальными номерами. Незаметно для всех первый этап фестиваля подходит к концу.

Второй этап праздника, «Мой факультет», музыкальный. И вновь первыми на сцене появляются студенты историко-филологического факультета с песней в патриотическом духе.



«Первоши» факультета экономики и права показали яркий танцевальный номер, взорвав хлопушку в конце выступления. Получилось эффектно. Особенно запомнились ребята факультета физвоспитания и физматовцы.

В этом году победителей нет – формат мероприятия изменили. Конкурс стал фестивалем. Победила дружба. На сцену поднимается председатель профкома студентов Татьяна Федорова и вручая призы и дипломы всем участникам праздника.

По окончании шоу среди студентов разгорается полемика. Большой про-



ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ

цент зрителей остался недоволен тем, что в этом году не было интриги. Кто-то отмечал, что в сравнении с предшествующим годом номера участников заметно уступали, связывая это с тем, что у ребят не было конкуренции. Однако сами участники фестиваля протестуют, говорят, что это мероприятие должно сплотить первокурсников, а любой момент конкурирования этому мешает.

Студент историко-филологического факультета Александр Антипенко на вопрос о выборе формата шоу ответил: «Я считаю, что нет разницы, конкурс это или фестиваль. Главное, чтобы первокурсники между собой познакомились и имели возможность себя показать».

Спор не утихает. В официальной группе «ВКонтакте» был размещен опрос среди студентов. По данным на 20.11.2019, 74 студента отдали свои голоса за формат фестиваля, 101 – за конкурс.

Кирилл НИКИТИН,
2 курс ИФФ.
Фото: www.msu.by.

РОК В ЗАЩИТУ ЖИВОТНЫХ

Проблема жестокого обращения с животными актуальна всегда. Совет Министров Республики Беларусь предложил подготовить к 2020 г. модельный закон «Об ответственном обращении с животными». Не дожидаясь нововведений, каждый может поучаствовать в Международной благотворительной акции «Рок в защиту животных!» и таким образом помочь братьям нашим меньшим уже сейчас.

Впервые фестиваль «Рок в защиту животных!» прошел в России. На данный момент в акции участвует более 80 городов. В Беларуси первый фест прошел в Могилеве 20 июля в тайм-кафе «Небо». Фестиваль планируют сделать всебелорусским,

вали молодой коллектив аплодисментами, вели прямые эфиры для социальных сетей. Выступление группа закончила своей композицией «Мечтай».

– Проблема защиты животных актуальна, – рассказывает руководитель «Холст Драйзера» Анастасия Анисимова. – Мы каждый день сталкиваемся с безнаказанным насилием над животными. Зачастую это происходит со стороны детей. Родители оправдывают своего ребенка: это ведь всего лишь котенок, не человек. Проблема существует, а глаза на нее закрываются.

Мы участвуем в этом мероприятии уже второй раз. Смысл фестиваля в том, что люди приходят послушать любимые песни групп, познакомиться с молодежной музыкой, хорошо провести время и отдохнуть. Это с одной стороны. С другой – они понимают, что не только отдают деньги за приятное времяпровождение, но и делают доброе дело. Мы планируем также принять участие в будущих фестивалях.

В этот вечер гости фести-

валя услышали большое количество хорошей музыки от различных групп. А между номерами Анна Юрьевна зачитала цикл небольших рассказов под названием «История Бюхастика», в которых описывались судьбы животных, брошенных людьми. Зал не смог сдержать слез. Именно таких искренних чувств, сопереживания и добивались организаторы мероприятия.

– Как у нас в стране, так и в России ситуация с животными плачевна. Люди не понимают, кто такие животные и как к ним относиться. Их часто обижают, не понимая того, что это существа, которые не могут дать сдачи и не могут ничем ответить, но тоже умеют плакать. Обидно, что молодое поколение равнодушно к этой проблеме. Хотелось бы, чтобы животных любили и ценили, ведь они счастье для души. Я надеюсь, что люди по-другому посмотрят на вопрос защиты животных, – отметила Анна Ветрова.

Все собранные средства пойдут на помощь приюту. Следующий фестиваль планируется провести в Минске в декабре этого года. У организаторов много идей и планов, они надеются, что и другие города Беларуси тоже присоединятся к акции.

Анастасия
ПОДСЫПАННИКОВА,
фото – Ксения МАРТУСЕВИЧ,
студенты 2 курса историко-филологического факультета.



«Голодовка отменяется», или Отдавая, мы становимся богаче

Акция «Голодовка отменяется» прошла в первом корпусе МГУ имени А.А. Кулешова на 4 этаже 4 ноября. Елизавета Уткина, координатор волонтерского движения историко-филологического факультета, рассказала о всех тонкостях подготовки и проведения мероприятия.

– Насколько сложно подготовить такую акцию?

– Подготовить эту акцию не очень сложно, но и не просто. Нужно выбрать день, чтобы всем ребятам было удобно приготовить свои блюда и затем принести их на продажу. После того как определились с датой, решаем, кто и что будет готовить, чтобы не повторяться. Когда наступает день отмены «Голодовки», ребята приносят свои деликатесы, а отвечающие за мероприятие уже представляют их на столах и решают, какая цена будет приемлема для каждого блюда. И начинается самый занимательный процесс – продажа. Потому что интересно, какое блюдо раскупят быстрее остальных, понравится ли оно, ну и сколько же денег мы сможем собрать, чтобы потом купить на них все необходимое для нуждающихся.

– Какие вы готовили блюда?

– Было много разных блюд, точно даже не вспомню, да мы и не считали. Пусть готовят, кто сколько хочет. Главное, чтобы блюдо было не меньше десяти. У нас было больше.

– Как долго вы их продавали?

– В основном продажа идет на переменах, но и во время пар ухитрились кое-что продать. Распродали все довольно быстро. К четвертой паре блюда закончились.

– Что раскупили быстрее, а что позже?

– Первыми разошлись блинчики с творогом и блинчики с ветчиной и сыром, а последними – бутерброды со шпротами под сыром и олады.

– Какое блюдо оказалось самым

вкусным по мнению дегустатора (знаем, что им стал студент-историк Андрей Степанов, победивший в студенческом голосовании в социальных сетях)?

– Дегустатор выбрал два блюда (сладкое и несладкое) – блинчики с ветчиной и сыром и булочки с предсказаниями.

– Сколько удалось выручить?

– Могут сказать, что больше 70 рублей, но меньше 100.

– Принимали участие в данной акции преподаватели или декан, ректор?

– К сожалению, ректор не принимал участия (не смог прийти), а вот преподаватели и декан с удовольствием покупали и дегустировали наши блюда.

– Какова всё-таки главная цель акции?

– Цель проста: на вырученные деньги купить все необходимые вещи деткам в детские дома.

Вот так, от, казалось бы, юмористической акции, во время которой можно попробовать всякие домашние вкусности и определить, кто же из девушек и парней готовит вкуснее, до серьезной помощи нуждающимся... Видимо, правда: волонтер – это человек с огромным добрым сердцем, которое он по кусочку отдает тем, кому сейчас холодно, «голодно», уютно и одиноко. И от этой доброты становится больше – отдавая, мы становимся богаче.

Владимир ЖИЛЕНКОВ,
студент 2 курса историко-филологического факультета.
Фото В. И. ЕВМЕНЬКОВА.

однако сейчас организовать мероприятие сложно, так как пока не все полностью могут понять и оценить объем и последовательность действий движения в защиту животных.

В октябре у могилевчан была возможность посетить выставку «Искусство в защиту животных» и 12 числа прийти на концерт с участием молодых рок-групп в ресторан-бар «У Сафрона». Организаторами фестиваля выступили Анна Ветрова и Евгений Синдюков.

Небольшой размер зала никак не сказался на атмосфере фестиваля. Гости приходили заранее, занимая приглянувшиеся места за столиками. Первой на сцену поднялась фолк-рок-группа «Холст Драйзера», основанная студентами Белорусско-Российского университета. Ребята исполнили свои собственные песни, а также «Мое море» Noize MC и «Когда любовь приходит» Ляписы Трубецкого. Зрители поддержали

